

大众周末

美丽乡村



藏在深山里的“普罗旺斯”宋香园薰衣草花海，清香弥漫。



在宋香园务工的乡亲们，由此改变了自己的生活。



宋香园薰衣草加工中心、产品展示中心里面展示着薰衣草多元化的衍生品。

周末人物 我们都是追梦人·庆祝中华人民共和国成立70周年

2003年，他来到临朐南部山区耕耘。2009年，他开始琢磨在山上种植薰衣草。十年花开，一幅2600亩的蓝紫色生态画卷徐徐展开；十年花开，世界第三大清香弥漫、淡紫浸染的薰衣草小镇已不是空想……

刘茂山：薰衣草花开致富路

□ 本报记者 卢昱 杨国胜 本报通讯员 刘明志

出临朐县城往西南行，翻山越岭45公里，驱车来到九山镇与寺头镇交界的宋香园生态基地。整个园区以双雀山为核心，南面为丘陵，北部为山谷，中间是沂蒙山区特有的菌形地貌。

本报记者曾三访宋香园。7月初，顺着蜿蜒的山路盘旋而上，丘陵上、山顶平地上，数千亩薰衣草竞相绽放，沿途的蓝紫色小花，迎风送来淡淡花香。

8月末，台风带来的丰沛降水，让雨水久未透透的山岭喝足了水分，薰衣草长势愈发喜人。10月初，在山顶俯瞰，一座座石砌小房点缀在薰衣草园里，远远山岭连绵起伏，一架架风力发电风车随着山风转动，又一个盛花期就要到来……这个藏在深山里的“普罗旺斯”，以其美不胜收的蓝紫吸引着八方游客。这幅画卷的执笔人刘茂山，也在为下一步的发展而继续奔波……

荒山搞绿化，“因为喜欢，不觉得吃亏”

茂山、茂山，似乎与临朐南部的山水有着天然的分缘。2003年，刘茂山在淄博桓台经营工业企业，认识了前来厂区做园林绿化的临朐人。“他们邀请我到他们老家看看。我来一看，绿水青山真是好，就喜欢上了这里。正赶上这里招商引资，我就承包了双雀山区域3000多亩荒山。”刘茂山说。

“那时很多乡亲不理解，我咋看中了这片山水。有人来劝我说：‘你看俺们这小河水，白天黑夜里哗啦啦的，吵得你睡不着觉，你来干什么？’有人说，我是来建工厂的，还有人说是来洗钱的。”刘茂山笑道。

面对各种猜测，刘茂山也不过多解释，而是踏踏实实做。2003年至2006年，他先后投资500余万元，在双雀山引种松树、刺槐、核桃、板栗等树种树苗20000余株，新增森林面积1000多亩。如今，山路边的塔松已是郁郁葱葱，一棵紧挨着一棵，连接成深绿色的高墙。“因为喜欢，所以我不觉得吃亏。我们那批被招商引资过来的有13个人，现在只剩下我自己了。可我还是喜欢这里，时间久了，我就常在山上转啊转，找乡亲们聊天，知道这地方在齐鲁分界线上，有宋代的山寨遗迹，地下还有溶洞，越发觉得这里好。”

刘茂山植树造林、保护环境的做法，老百姓、乡镇干部看在眼里，记在心里。“今年8月初，山南山北都是大雨，山南洪水泛滥，山北植被好，地面几乎没有径流，山谷水塘因干旱而下降的水位没动样，大雨都被植被吸收了。”刘茂山介绍道。

“土地是国家的宝贵资源，是国家发展的生命线。每个地方其实都有一些独特的资源，像旅游资源、农产品资源、文化资源、土地资源、生态资源等。只要制定合理政策，鼓励社会资本进入这一领域，让他们充分自由配置这部分资源，一定会落地生根，开花结果。”刘茂山一直在用经济学的眼光分析农业资源。

而当刘茂山反观宋香园所处的山区环境时，也颇费心思。这群山连绵，山上基本上是沙壤土、淋溶褐土，这种土壤对于传统农业而言是贫瘠的。过去，农民在这里主要是种植玉米、小麦、花生、黄烟等，一年到头忙下来，一亩地也就收入五六百元。在山上种，浇水是一大难题，基本上是靠天吃饭，每逢干旱之年，连五六百元的收入也无法保证。

“乡亲们把山一层层开出来，一下雨就水土流失。种庄稼不是最优的选择。”刘茂山一直在思索，怎样发展，才能将3000多亩荒山的价值充分挖掘出来。在随后的几年里，他四处考察，寻觅发展的路子。

2006年，刘茂山前往加拿大温哥华参观，在那里他第一次全面接触、了解薰衣草，薰衣草高贵典雅的紫色、沁人心脾的清香以及对人身心健康的调理作用深深吸引了他。更重要的是薰衣草属长日照植物，根系发达，性喜土层深厚、疏松、透气良好而富含硅钙质的肥沃土壤，喜干燥、需水不多，既耐低温，又耐高温，这样的生长特性和开发利用前景深深吸引了刘茂山。

刘茂山便想到，双雀山的山水气候正适合薰衣草的生长，这很可能是双雀山今后发展的最佳选择。为此，他先后考察了法国、日本以及英国的薰衣草种植及产业发展，不断的调研、学习坚定了他发展薰衣草产业的信心。



刘茂山(右)在接受本报记者采访。

卢昱/摄影

2009年，刘茂山从国外带回薰衣草种子，开始了试种、育种。这一过程，充满了期待与失望反复交织的煎熬。在他的办公室中，整书橱放满了香料研究的书籍。他发现农业产品的开发，从时间周期角度看，比工业生产困难得多。他感叹道：“搞化工产品研发，今天试生产失败了，明天就可以作出调整再次进行试生产；农业则不同，一次尝试，周期就是一年。”

漫山遍野的薰衣草还让刘茂山收获了另外一份满足——带动乡亲们致富

刘茂山对山里勤劳淳朴的乡亲、葱翠连绵的群山、紫色幽香的薰衣草，怀有深深的感情。既要保护好双雀山良好的自然环境，也要把薰衣草产业做起来，更要让老乡的日子一天比一天好，如何把各种要素有机结合起来？他的思路随着薰衣草种植规模的扩大日渐清晰。在各级政府的积极协调下，宋香园在2003年获得流转土地3430亩的基础上，2017年获得流转土地2570亩，2018年获得流转土地1900亩，目前流转土地总面积达7900亩，未来可形成3000亩薰衣草种植面积，为宋香园薰衣草产业规模化、多元化发展打下了良好的基础。

“专业的人做专业的事儿。顶端的理念，才会有顶端的设计，才会有顶端的实践，当然才会有顶端的业绩。”采访中，刘茂山一直强调这个观点。

2009年起，刘茂山聘请7位台湾农学博士对薰衣草驯化育种进行研究，分别在临朐、桓台、南京试种薰衣草，累计投入研发资金400多万元。“我们开发薰衣草精油起点要求高，直接瞄准国际最高标准，产品要用于食品、化妆品加工制造。这对种植、加工环节都提出了绿色、环保的要求。在薰衣草种植管理过程中使用有机肥，除草采用覆膜物理除草结合人工除草的办法，既保证了薰衣草的品质，也最大限度保护了生态环境。”刘茂山介绍道。

育苗成功后，刘茂山请专家指导，在双雀山的山顶平台上，用挖掘机对土壤进行改良，呼啦啦种下600多亩薰衣草。他借着宋代山寨的元素，为这片园区起名“宋香园”。为了给薰衣草作配套，刘茂山还投资2800多万元建成硬化道路15公里、登山步道8公里、木栈道1000米。在道路建设过程中，他邀请德国专家从生态环保角度给予技术指导，以生态涵养的方式

进行道路建设，通过施工工艺及材料的科学运用尽可能保持生态平衡。

薰衣草虽然耐旱，但缺不了水肥一体化设施。刘茂山投资200多万元完善水利设施，从双雀山北侧到山顶建成供水主管道2000米、滴灌管道1万米。2019年底，他还将引进以色列滴灌技术，投资900万元在双雀山南侧建设总长130万米的滴灌设施。薰衣草为多年生半灌木，根系发达，无需每年破坏土层重新种植，可以很好地保持水土，防止水土流失。

除了漫山遍野的薰衣草，刘茂山还收获了另外一份满足——带动乡亲们致富。在实践过程中，他与地方政府、乡亲们一起，逐渐探索出了“公司+基地+基层党组织+合作社+农户”的合作发展模式。公司、基地由刘茂山这边负责，主要进行产业规划、产品研发、市场拓展、育种育苗等工作。基层党组织发挥党建引领与桥梁纽带作用，帮助公司发展出谋划策，协调公司、农户之间的合作，带领农户转变观念、创新发展。

前往宋香园务工的农民主要来自土崮堆村、大时家庄村，这两个村也是宋香园土地流转的主要来源。农民的打工方式主要为育苗、种植、施肥、浇水、除草、收花、鲜花加工、香包加工、工程施工等。宋香园向务工人员支付工资，育苗、种植等零工按70元/天，除草承包按400元/亩年，施肥承包按60元/亩年。

在采访中，记者遇到正在施肥的乡亲们。“一亩地要用四百斤有机肥，春秋两季追肥。我家有五亩地，全流转出去了。放在以前，天要是跟今年这样旱，收成很差。现在我带着俺村十多个人一块儿在这儿干活，一年算下来，土地流转加上务工收入在2.7万元左右，比以前强多了。”土崮堆村72岁的党员侯荣友介绍道。

土崮堆村党支部书记李成强说，村里有206户700多口人，常年回家的仅有200多口人，且以老弱妇幼为主。如今，村里每天在宋香园打工的村民有30人，除了流转土地、打工挣钱，村民还将薰衣草田反包回来进行管理，能挣3分钱。土崮堆村以“薰衣草田园”为主题，大力发展薰衣草种植及相关产业，已建立土地流转、劳务输出两个合作社，村子从原来的落后村一跃成为小有名气的富裕村。

在双雀山北面，大时家庄村66岁的刘乃美和43岁的儿子相依为命，儿子健康状况不佳，生活非常困难，是村里的低保户。村党支部书记张兆刚专门找到刘茂山商量，希望宋香园能对母子二人进行帮扶。在党组织的关怀下，刘

乃美母子二人均在宋香园务工，刘乃美在宋香园悬崖餐厅务工，儿子公维明在园区做一些力所能及的事，母子二人有近3万元的年收入。

薰衣草吸引人才，“年轻人回归有巨大的人文意义”

今年7月初，记者在双雀山脚下的加工车间，见到刚安装调试好的薰衣草加工设备。乡亲们从山上采摘的薰衣草，通过蒸馏等工艺处理之后，制作提纯出薰衣草花露、香料等。为了增加游客的体验度，隔壁的薰衣草工坊还专门开辟了一处空间，游客可以在这里DIY，体验薰衣草精油香皂、香包、书签等的制作，作为伴手礼送给亲朋好友。

在工坊里，宋香园综合发展部负责人李兴禹告诉记者：20毫升243元，是一小瓶薰衣草高纯度单方精油的市场零售价格。单方精油是宋香园的核心高端产品，宋香园的精油品质达到了国际顶级标准，同世界一线品牌相比毫不逊色。薰衣草精油产品仅仅是宋香园多元化发展产业链上的微小一环。

目前，宋香园已掌握了薰衣草育苗、精油、纯露提取、衍生产品开发、设计、生产的全产业链核心技术，其中精油、纯露提取技术已申请获得国家专利。在宋香园产品展示中心，薰衣草精油、纯露以及花茶、饼干、香包、枕头、抱枕、玩具、湿巾等衍生产品一应俱全，深受游客喜爱。

斗转星移，寒来暑往。十年磨一剑，薰衣草终于适应了双雀山一带的环境。2018年，宋香园大面积试种薰衣草，十年的坚持与守望终于换来了2600亩清香幽远的紫色花海，宋香园一跃成为世界单片种植面积最大的薰衣草花海，在业内声名鹊起。

宋香园的发展，也吸引着外出务工的年轻人回归家乡。“年轻人回归有巨大的人文意义。他们不再漂泊，父母、子女在一起团聚，情感价值有时是用金钱无法衡量的。城乡的巨大差距，加剧了城市病和乡村病，也撕裂了人们的亲情。社会发展进步的意义在哪儿，难道就是老人与子女的分隔，空巢老人和留守儿童无奈的眼光？”刘茂山说。

在宋香园现有的33个员工中，有18位大学毕业生。其中，李兴禹的经历颇具代表性。他是昌乐农村家庭走出的大学生，毕业于华中农业大学水族科学与技术专业，来宋香园之前在潍坊市做工程咨询工作。

“我是农村出来的，对农村有着说不出的感情，总想做点事儿。我第一年高考时，被聊城大学园艺专业录取了，后来一打听，是修剪花、种菜的，就复读去了。第二年高考，又去了华农水产。我班主任跟我开玩笑说，你这辈子跟农业脱不开关系了。现在看还真是，绕来绕去，又回到农业这一块儿来了。”

2017年春天，正要踏入职考考场大门的李兴禹，接到刘茂山的电话，两个人聊得很投机。当时，30岁的李兴禹已在潍坊城区买了房子，可他还是抱着“人生贵在尝试”的态度，放弃公务员考试，从潍坊驱车来到九山镇的宋香园。

“我现在负责报项目、报材料，还兼着行政、人力资源管理。现在公司的人员相对少一些，处在建设期。不过年轻人来得越来越多，团队很快搭建起来。”采访李兴禹时，他刚结束当天的工作，已是夜里十点半，在秋风微凉的山谷中与记者闲聊。

“来这里，我的眼界提高不少。与其说刘总是老板，不如说他是老师。一般雇佣关系都是，你干活，老板给钱，很纯粹。可跟着他不一样，他教你怎么思考：同样一件事，不能光看一面，要正反面看，要多面去看。他考虑的细节太多了。相处时间这么久，刘总有个‘难得糊涂’的本事，我真还没学会，他明明看透了，但装作没看透。”李兴禹经常与刘茂山到各地出差，一起吃泡面，一起住快捷旅店。

薰衣草成为九山新名片，力争打造世界第三大薰衣草小镇

宋香园薰衣草大规模种植成功，使得九山镇薰衣草小镇开发建设具备了坚实的基础。目



本报记者在采访侯荣友(右)。

前，九山薰衣草特色小镇被列入全省新旧动能转换重点项目库，引进省土地发展集团，签订全面战略合作协议；还被中国科学院精准扶贫评估研究中心选为国家乡村振兴研究实践基地，积极探索实践乡村振兴国际化道路，已成功举办德国汉斯·赛德尔基金土地利用、气候变化与乡村振兴国际研讨会，来自德国、美国、韩国等9个国家的70名专家学者前来考察。九山镇党委书记贺志健在接受记者采访时也表示，将倾力将薰衣草特色产业培育成为富民强镇的支柱产业，为实现乡村振兴提供新样板。

在九山镇上，由谢义彪、许法忠等文艺爱好者编写的群口快板《乡村振兴看九山》中，开头便说宋香园：“说九山，道九山，咱九山人可真是不简单……先来看看宋香园，薰衣草花开香满山。昔日荒山变花海，悬崖餐厅现奇观。流转土地六千亩，论规模，世界排名数第三！引进先进生产线，拉长了，薰衣草系列产业链。周边村民得实惠，又添增收新来源。扛起锄头当花农，穿上工装进车间。合作社带着农户干，薰衣草特色小镇成为九山新名片！宋香园生态世界真是棒，成为潍坊市乡村振兴观摩点。通过全面考核与评选，获得全市乡村振兴优质项目美名传！”

宋香园未来发展主要以薰衣草种植、加工和旅游为主营业务，带动周边百姓种植薰衣草形成3万亩的规模，以打造一二三产业高度融合的薰衣草产业集群为产业目标，以打造世界单片面积最大的薰衣草花海为旅游目标，以将九山打造成世界第三大薰衣草小镇为社会目标。

刘茂山对薰衣草小镇的设想，早在2013年就颇具雏形。“我提倡就地城镇化，这样可以改善人们的居住条件。而如何让城镇居民有持续、稳定的收入来源呢？那就是以现代农业作支撑。农村的现状决定现代农业是其解决收入的主要方式、就业的主要途径，也是城镇化的主要支撑方式。再就是，农村现有资源决定发展现代农业是最容易也是最有潜力的发展方向。只有现代农业才能最大限度提升土地的利用效率和产出效率，进而保障农民的长期持续收入。农民的技术特长可以不需要多大培训而得到发挥，这也是巨大的资源节约。兼顾土地高效利用和农民长期收益的城镇化，才是真正的新型城镇健康的城镇化。”

在宋香园内部，刘茂山计划，在现有滑翔伞、热气球、速降、攀岩等高端运动项目的基础上，建成集体休闲观光、高端运动、齐鲁文化于一体的文化旅游胜地，充分发掘薰衣草文化，建设悬崖酒店、悬崖温泉酒店、土壤疗养中心、芳疗中心、香薰洗浴中心、国际睡眠研究中心，打造睡眠疗养为主题的中国睡谷。

刘茂山介绍说，薰衣草小镇规划结合当地山、水自然条件，综合考虑居住和民宿的功能结合，建设装配式住房，打造依山傍水高水平的宜居小镇。“我们计划开发薰衣草鲜切花、干花制品、食品、日化用品、化妆品、保健品等系列产品，计划在韩国和欧洲设立产品研发中心，在国内和国外采用OEM的模式打造总部经济，形成一二三产业高度融合的产业集群。”

而在宋香园之外，刘茂山希望通过薰衣草产业集群带动发展，将整个临朐南部山区的全域旅游激活，依托弥河两岸优质的土壤条件和水质条件，力争发展葡萄酒庄产业，同时带动发展有机蔬菜产业，实现生态经济大循环。暮色将至，刘茂山驱车在弥河上游的河滨路看两岸地形地貌，向记者逐一介绍自己的构想。

十年花开，开出一幅2600亩的蓝紫色生态画卷；十年花开，开出的是清香弥漫、淡紫浸染的薰衣草文化小镇希望蓝图。刘茂山的这份蓝紫色的山村致富梦，也日渐成真……

■ 责任编辑 郭爱凤